

我市去年珍贵树种造林面积全省第一

近日，省林业厅办公室发布消息：2018年，我市共计完成珍贵树种基地造林面积5750亩，面积居全省第一。

近年来，我市凭借天然绿色资源，相继获得了“国家级生态示范区”“国家园林城市”“全国首批绿化模范城市”等荣誉称号。为助力实施中央乡村振兴战略，2018年，我市以全国首批珍贵树种培育示范市建设和全省“新植1亿株珍贵树种五年行动计划”为抓手，全面启动2018年珍贵树种造林工作。

“珍贵树种人工造林补助标准较高，平均每亩1500元（包括苗木），且后续的生态、社会、经济效益不可估量。”市林业局营林科负责人介绍，“2018年我市各村造林积极性高涨，申报了9000多亩山地；我们耗时一个多月，对9000多亩山地实地察看，剔除立地条件不符的，确定了54个村的5000亩具体地块，并且在春节前就完成了全市30余万个珍贵树种种植穴的开挖工作目标。”

为确保造林质量，我市建立了严格的珍贵树种造林质量管理体系，以抽签方式公选有资质的林业中介机构承担珍贵树种设计任务，珍贵树种营造任务100%由专业队伍承担实施，并推行严格的造林监管、全程跟踪检查、委托第三方验收等制



度，确保“种一片、成一片”。在地块种植分配上，市林业局也是精心谋划。5000余亩种植地块中，珍贵树种彩色森林就占了4250余亩，涵盖各村庄周边2000余亩、风景区周边650余亩、高速公路及高铁等通道两侧1600余亩。

“杭黄高铁、临金高速未建成，我们就在通道两侧种下了1600余亩珍贵彩色森林，等高铁开通后，沿线的景观会非常美丽。”市林业局营

林科负责人说。

截至目前，我市共完成“一村万树”示范村10个和推进村48个、建设和提升珍贵树种公园7个、公路绿化8公里、河道绿化10公里。种植珍贵树种68万余株，珍贵树种基地造林面积5750亩，面积居全省第一位。

“到现在为止，我市已发展各类珍贵树种基地6万余亩；珍贵树种经营期满后，保守估计可为林农创

造45亿元左右的经济收入。”市林业局营林科负责人说，“下一步，我们将继续以每年5000亩以上的速度稳步扩大珍贵彩色森林面积，同时以高速、国道、三江两岸及沿线村庄及景区周边为重点，积极开展‘一村万树’行动和绿色生态村庄建设，努力创建‘城在林中、人在景中’的国家级绿色生态之城，让居民乐享生态福利。”

（王晓娟）

千株香榧树成了“摇钱树”



“你看，枝头上挂着一串串香榧青果，长得真漂亮，有的已经裂开了蒲，今年又将迎来一个丰收年。”9月7日，年近七旬的大洋镇清源村古稀老人陈启树在香榧基地，望着果树上挂满的青果，乐呵呵地向我们说道。

是日，笔者随市林业局科技人员郎学军、徐永星来到了陈启树所种香榧林间，实地了解今年果树挂果的长势情况。

提起种香榧，老实憨厚、身体硬朗的陈启树便滔滔不绝地向笔者讲述种植香榧的这段难忘经历。

18年前，村里为发展经济，尽早让高山农民脱贫，邀请了市林业部门的专家到黄山岗自然村，实地察看山地、土壤、水土等地域环境条件，经过分析，一致认为该村的高山适合香榧的种植，同时也制定了香榧产业发展规划，带动了不少

农户种植。几年时间，整个自然村共种下香榧苗木3万多株。

香榧从种苗到挂果，至少需要8—10年时间，一些农户等不起，在种植培育过程中，因缺乏管理就荒芜了，有的则将苗木卖了，因此剩下种香榧的农户寥寥无几，最后，只有陈启树一人仍在坚守着香榧树。

去年6月初，陈启树发现香榧树的枝条上布满一层灰白色的粉状物，使叶片变黄，青果掉落，不知原因。

郎学军、徐永星得知后，驱车赶到他所种植的香榧基地，经过分析，认为病害是绿藻引发的，连续阴雨，阴暗潮湿的山谷和种植过密容易引发绿藻病菌。在专家们的指导下，通过药物防治及整枝修剪，病情控制住了。

“当年共种下1100多株，每年都精心管理，仍有树苗因病虫的危

害而损失掉了，留下的有1000株香榧树，前些年长得旺盛，就是很少结果。在林业局专家的指导下，今年挂果特别多。”

看到自己辛勤培育的香榧树终于有了收获，陈启树心中满是幸福的喜悦。这些年，他为了种好果树，前往香榧之乡的诸暨、东阳及乾潭、三都等地，向香榧种植大户学习。

在黄山岗自然村，一起生活的农户早已下山移民，如今仅剩陈启树仍居住在海拔500多米的高山上，每天护理着香榧林。

当陈启树看到这片香榧林渐渐有收成时，心里由衷地感谢林业部门的技术人员，没有他们的雪中送炭，自己可能早已放弃了。

近年来，我市林业科技人员积极开展“三服务”活动，针对陈启树香榧林树大不结果的情况，通过

实地调查、分析，为他特地制定了综合管理措施。并与陈启树建立了微信联系，遇到病害等问题，可及时对症下药。今年，林业科技人员更是加大了实地指导的频率，不辞辛苦，翻山越岭，来到基地，了解香榧生长情况，指导他对果树的管理：什么季节，用什么药，施什么肥，怎样整枝修剪。

经过多年的经验积累和实践摸索，陈启树掌握了许多新技术，解决了许多新的问题，自己也成了一名“土专家”。

陈启树高兴地说：“今年这片香榧树，再过个把月，就可大量采收了，预计有3000公斤青果，估计收购价34元一公斤，今年收入要比去年翻几倍，早年种下的香榧树真的变成了‘摇钱树’了。”

（宁文武）

